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Sintaxe Simples 
 

 
01. Considere a frase “Ele andava triste porque não encontrava 
a companheira” – os verbos grifados são respectivamente: 
a) transitivo direto – de ligação; 
b) de ligação – intransitivo; 
c) de ligação – transitivo indireto; 
d) transitivo direto – transitivo indireto; 
e) de ligação – transitivo direto. 

 
02. Indique a única alternativa que não apresenta agente da 
passiva: 
a) A casa foi construída por nós. 
b) O presidente será eleito pelo povo. 
c) Ela será coroada por ti. 
d) O avô era querido por todos. 
e) Ele foi eleito por acaso. 

 
03. Em: “A terra era povoada de selvagens”, o termo grifado é: 
a) objeto direto; 
b) objeto indireto; 
c) agente da passiva; 

d) complemento nominal; 
e) adjunto adverbial. 

 
04. Em: “Dulce considerou calada, por um momento, aquele 
horrível delírio”, os termos grifados são respectivamente: 
a) objeto direto – objeto direto; 
b) predicativo do sujeito – adjunto adnominal; 
c) adjunto adverbial – objeto direto; 
d) adjunto adverbial – adjunto adnominal; 
e) objeto indireto – objeto direto. 

 
05. Assinale a alternativa correta: “para todos os males, há dois 
remédios: o tempo e o silêncio”, os termos grifados são respec-
tivamente: 
a) sujeito – objeto direto; 
b) sujeito – aposto; 
c) objeto direto – aposto; 
d) objeto direto – objeto direto; 
e) objeto direto – complemento nominal. 

 
06. “Usando do direito que lhe confere a Constituição”, as pala-
vras grifadas exercem a função respectivamente de: 
a) objeto direto – objeto direto; 
b) sujeito – objeto direto; 
c) objeto direto – sujeito; 
d) sujeito – sujeito; 
e) objeto direto – objeto indireto. 

 
07. “Recebeu o prêmio o jogador que fez o gol”. Nessa frase o 
sujeito de “fez” ? 
a) o prêmio; 
b) o jogador; 
c) que; 
d) o gol; 
e) recebeu. 

 
08. Assinale a alternativa correspondente ao período onde há 
predicativo do sujeito: 
a) Como o povo anda tristonho ! 
b) Agradou ao chefe o novo funcionário; 
c) Ele nos garantiu que viria; 
d) No rio não faltam diversões; 
e) O aluno ficou sabendo hoje cedo de sua aprovação. 

 

09. Em: “Cravei-lhe os dentes na carne, com toda a força que 
eu tinha”, a palavra “que” tem função morfossintática de: 
a) pronome relativo – sujeito; 
b) conjunção subordinada – conectivo; 

c) conjunção subordinada – complemento verbal; 
d) pronome relativo – objeto direto; 
e) conjunção subordinada – objeto direto. 

 
10. Assinale a alternativa em que a expressão grifada tem a 
função de complemento nominal: 
a) A curiosidade do homem incentiva-o a pesquisa; 
b) Cidade de londres merece ser conhecida por todos; 
c) Respeito ao próximo é dever de todos; 
d) O coitado do velho mendigava pela cidade; 
e) O amor de mãe é incontestável. 

 
11. Amanhã, sábado, não sairei de casa”, a palavra grifada, 
funciona como: 
a) objeto direto; 
b) objeto indireto; 
c) agente da passiva; 
d) complemento nominal; 
e) aposto. 

 
12. “E não se diga que Mário Quintana haja sido insensível às 
legítimas exigências da poética contemporânea”. O termo grifa-
do desempenha a função de: 
a) objeto direto; 
b) sujeito; 
c) adjunto adnominal; 
d) complemento nominal; 
e) objeto indireto. 

 
13. Em “O sol entra cada dia mais tarde, pálido, fraco, oblíquo” 
e “O sol brilhou um pouquinho pela manhã”. Pela ordem, os 
predicados das orações acima classificam-se como: 
a) nominal – verbo nominal; 
b) verbal – nominal; 
c) verbal – verbonominal; 
d) verbonominal – nominal; 
e) verbonominal – verbal. 

 
14. É exemplo de predicado verbonominal: 
a) Cuspi no chão com um nojo desgraçado; 
b) O corpo me doía todo; 
c) Estela se sentou na cama assustada; 
d) E ele saiu correndo com os pés descalços; 
e) Chico Sena morreu. 

 

15. Em: “O professor entrou atrasado.” 
a) o verbo é intransitivo e o predicado é nominal; 
b) o verbo é transitivo direto e o predicado é verbal; 
c) o verbo é de ligação e o predicado é nominal; 
d) o verbo é intransitivo e o predicado é verbonominal; 
e) o verbo é transitivo indireto e o predicado é verbal. 

 
16. Na expressão “...chamei Armando Nogueira de carioca…” 
encontramos no predicado pela ordem: 
a) objeto direto e objeto indireto; 
b) objeto direto e predicativo; 
c) objeto indireto e adjunto adnominal; 
d) objeto indireto e predicativo; 
e) objeto direto e adjunto adverbial. 

 
17. Em “Minha terra é pindorama, de Palmares sempre em flor!” 
a) o predicado é nominal e o verbo é de ligação; 
b) o predicado é verbal e o verbo é intransitivo; 
c) o predicado é verbal e o verbo é de ligação; 
d) o predicado é verbonominal e o verbo é transitivo direto e 

indireto; 
e) o predicado é nominal e o verbo é intransitivo. 

 
18. Assinale a frase em que há sujeito inexistente: 
a) Compram-se jornais velhos; 
b) Nada se entendeu de suas palavras; 
c) Chama-se josé o sacerdote; 
d) Choveu muito tomate aqui; 
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e) É noite. 
 
19. Em “o Brasil foi descoberto pelos portugueses”, o termo 
grifado é: 

a) objeto direto; 
b) sujeito; 
c) agente da passiva; 
d) adjunto adverbial; 
e) aposto 

20. Em “Nunca, respondeu ela abanando a cabeça”, o termo 
grifado é: 
a) objeto direto; 
b) sujeito; 
c) agente da passiva; 
d) adjunto adverbial; 
e) aposto. 

 
21.“Amo essas montanhas, uma a uma, com exceção apenas do 
morro do Cantagalo, cujo volume é desagradável e pesado”, o 
termo grifado é: 
a) aposto; 
b) objeto indireto; 
c) objeto direto; 
d) adjunto adverbial; 
e) predicativo do objeto. 

 
22. Em “Meu maior desejo é que ela volte logo”, a oração grifa-
da exerce a função sintática de: 
a) sujeito; 
b) objeto direto; 
c) objeto indireto; 
d) predicativo; 
e) complemento nominal. 

 
23. Assinale a alternativa em que apareça predicado verbono-
minal: 
a) A chuva permanecia calma; 
b) A tempestade assustou os habitantes da vila; 
c) Paulo ficou satisfeito; 
d) Os meninos saíram do cinema calados; 
e) Os alunos estavam preocupados. 

 
24. Na oração “Você ficará tuberculoso, de tuberculose morre-
rá”, as palavras grifadas são, respectivamente: 
a) adjunto adverbial de modo, adjunto adverbial de causa; 
b) objeto direto, objeto indireto; 
c) predicativo do sujeito, adjunto adverbial; 
d) ambas predicativas; 
e) n.d.a. 

 
25. Em: “O Presidente corrupto saiu cedo”. 
a) o verbo é de ligação, e o termo grifado é núcleo do predi-

cado; 
b) o verbo é intransitivo e o termo grifado é adjunto adverbi-

al; 
c) o verbo é transitivo direto e o termo grifado é objeto dire-

to; 
d) o verbo é intransitivo e o termo grifado é objeto indireto; 
e) o verbo é de ligação e o termo grifado é objeto indireto. 

 
26. Na oração “A situação continua indefinida”: 
a) o verbo é de ligação e o predicado é nominal; 
b) o verbo é intransitivo e o predicado é verbonominal; 
c) o verbo é transitivo direto e o predicado é verbal; 
d) o verbo é bitransitivo e o predicado é verbo-nominal 
e) o verbo é transitivo direto e o predicado é verbal. 

 
27. Das seguintes orações: “Pede-se silêncio.”, “A caverna anoi-
tecia aos poucos.”, “Fazia um calor tremendo.”; o sujeito se 
classifica respectivamente: 
a) Indeterminado, simples, simples 
b) Oculto, simples, inexistente 
c) Indeterminado, inexistente, inexistente 
d) Simples, inexistente, simples 
e) Simples, simples, inexistente 

 
28. Em “Retira-te, criatura ávida de vingança!” o sujeito é: 

a) Te 
b) Inexistente 
c) Oculto 
d) Criatura 

e) Indeterminado 
 
29. Assinale a frase cujo sujeito se classifica da mesma forma 
que no período: “Faz muito calor no Rio o ano inteiro.” 
a) Falaram muito mal dos estimuladores de conflitos. 
b) Vive-se bem no clima da montanha. 
c) Almejamos dias melhores. 
d) Devia haver mais interesse pela formação profissional. 
e) Haviam chegado cedo todos os candidatos. 

 
30. Observe as frases: 
I) Durante o carnaval, ficou agitadíssimo. (P. verbal) 
II) Durante o carnaval, ficou em casa. (P. Nominal) 
III) Durante o carnaval, ficou vendo o movimento nas ruas. (P. 

Nominal) 
Assinale a alternativa certa: 
a) 1 e 2. 
b) 2 e 3. 
c) 1 e 3. 
d) 1, 2 e 3 estão corretos. 
e) 1, 2 e 3 estão errados. 

 
31. Observe os termos destacados: 

“Passei o dia à toa, à toa, 
Passei a vida à toa, à toa.” 

Tais termos exercem: 
a) A mesma função sintática: sujeito do verbo passar. 
b) A mesma função sintática: objeto direto do verbo passar 
c) A mesma função sintática: adjunto adverbial do verbo pas-

sar 
d) Funções sintáticas diferentes: o primeiro é adjunto adver-

bial; o segundo, sujeito. 
e) Funções sintáticas diferentes: o primeiro é objeto direto; o 

segundo, sujeito. 
 
Nas questões de 30 a 36, marque o item que indica qual função 
sintática do(s) termo(s) em destaque. 
 
32. “Já tínhamos certeza da derrota.”: 
a) Sujeito 
b) Objeto indireto 
c) Complemento nominal 
d) Adjunto adnominal 
e) Predicativo 

 

33. “Quando enxotada por mim foi pousar na vidraça.” 
a) Objeto direto 
b) Sujeito 
c) Objeto indireto 
d) Complemento nominal 
e) Agente da passiva 

 
34. “Sorvete Kibon decora sua cozinha e dá nome às latas.” 
a) Sujeito, aposto, objeto direto, objeto indireto. 
b) Objeto direto, predicativo, sujeito, objeto indireto. 
c) Sujeito, predicativo, objeto indireto, objeto direto. 
d) Sujeito, aposto, sujeito, objeto indireto. 
e) Objeto direto, aposto, sujeito, objeto direto. 

 
35. “Não eram tais palavras compatíveis com a sua posição.” 
a) Objeto indireto 
b) Objeto direto 
c) Sujeito 
d) Complemento nominal 
e) Agente da passiva 

 
36. “O alvo foi atingido por uma bomba formidável.”: 
a) Objeto direto 
b) Agente da passiva 
c) Adjunto adnominal 
d) Complemento nominal 
e) Adjunto adverbial 

 



   Gramática 

 

37. “Não me preocupa o futuro, julgo-me capaz de enfrentar 
qualquer dificuldade.”: 
 
a) Sujeito, objeto direto, objeto direto, objeto indireto. 

b) Objeto direto, objeto direto, objeto indireto, complemento 
nominal. 

c) Objeto direto, sujeito, predicativo do sujeito adjunto ad-
nominal. 

d) Objeto indireto, sujeito, sujeito, objeto direto. 
e) Objeto direto, sujeito, predicativo do objeto, objeto direto. 

 
38. “Apesar de vistosa, a construção acelerada daquele edifí-
cio deixou-nos insatisfeitos.”: 
a) Adjunto adnominal, objeto indireto, adjunto adverbial. 
b) Complemento nominal, objeto direto, adjunto adverbial 
c) Adjunto adnominal, objeto direto, predicativo do objeto. 
d) Complemento nominal, objeto direto, predicativo do obje-

to. 
e) Adjunto adnominal, objeto indireto, adjunto adnominal. 

 
39. Identifique a alternativa errada em relação à classificação 
dos predicados das orações a seguir: 
a) Todos nós consideramos a sua atitude infantil (predicado 

verbonominal) 
b) A multidão caminhava pela estrada poeirenta. (predicado 

verbonominal) 
c) A criançada continua emocionada. (predicado nominal) 
d) A criançada continua no jardim. (predicado verbal). 
e) Demitiram o secretário da instituição. (predicado verbal) 

 
40. Analise as orações e assinale a alternativa correta: 

I. Paulo está adoentado. 
II. Paulo está no hospital. 

a) O predicado é verbal em I e II. 
b) O predicado é nominal em I e II. 
c) O predicado é verbonominal em I e II. 
d) O predicado é verbal em I e nominal em II. 
e) O predicado é nominal em I e verbal em II. 

 
41. Observe a oração e assinale a alternativa CORRETA: “A 
inspiração é fugaz, violenta.” Podemos afirmar que o predicado 
é: 
a) Verbonominal, porque o verbo é de ligação e vem seguido 

de dois predicativos. 
b) Nominal, porque o verbo é de ligação. 
c) Verbal, porque o verbo é de ligação e são atribuídas duas 

características ao sujeito. 
d) Nominal, porque o verbo tem significação completa e apre-

senta adjuntos adnominais e dois predicativos. 

e) Verbonominal porque apresenta um predicativo seguido do 
objeto direto. 

 
42. Assinale a alternativa correta em relação à classificação dos 
predicados das orações abaixo: 
I- Olhei a aluna na janela. 
II- Aqui se trabalha. 
III- Ninguém saiu hoje satisfeito. 
a) I predicado verbal; II - predicado verbal; III - predicado 

verbonominal. 
b) I - predicado nominal; II predicado verbal; III predicado 

verbonominal. 
c) I predicado verbonominal; II predicado verbal; III predica-

do nominal. 
d) I predicado verbonominal; II predicado nominal; III predi-

cado verbal. 
e) I - predicado nominal; II - predicado verbal; III - predicado 

verbonominal. 
 
43. Aponte a frase de sujeito simples e predicado verbonominal. 
a) A jovem passeava tranquilamente. 
b) Mariana fez o concurso esperançosa. 
c) Existem grandes possibilidades. 
d) Paulo e Marcelo estudam animados. 
e) Os cientistas retomaram da gruta às pressas. 

 

44. Em “E o patrão aceitara-o, entregara-lhe as marcas de 
ferro”. Classificam-se sintaticamente os termos em destaque 
como: 
a) objeto direto e objeto indireto 

b) pronome pessoal do caso reto e pronome do caso oblíquo 
c) objeto direto e objeto direto 
d) artigo e pronome pessoal do caso oblíquo 
e) sujeito e predicativo do sujeito 

 
45. Em qual alternativa verificamos um caso de objeto direto 
preposicionado? 
a) Duvido dessas coisas. 
b) Conheço estas coisas. 
c) Ouvíamos a ti naquele momento. 
d) A multidão elogiou o artista. 
e) Tenho gosto por aventuras. 

 
46. Identifique a alternativa que não apresenta objeto direto 
preposicionado. 
a) Bebeu do vinho que lhe ofereceram. 
b) Devemos amar a eles como a nós próprios. 
c) Ninguém temia ao tirano ditador. 
d) Gostou do vinho que lhe ofereceram. 
e) O policial sacou do revólver para se defender. 

 
47. Marque a alternativa que contém objeto pleonástico. 
a) Emprestei-lhe o dinheiro. 
b) Espero-o na estação, Sr. Matheus. 
c) Aquela professora, eu a conheci na universidade. 
d) Isto nos pertence. 
e) Plastificaram-se os seus documentos. 

 
48. Marque: 
a) para objeto direto 
b) para objeto indireto 
 
(    ) Duvido dessas coisas. 
(    ) Conheço estas coisas. 
(    ) Bebeu o vinho que lhe ofereceram. 
(    ) Bebeu do vinho que lhe ofereceram. 
(    ) Gosto do vinho que lhe ofereceram. 
(    ) Ninguém temia ao tirano ditador.  
 
49. Marque: 
a) para objeto indireto 
b) para complemento nominal 
 
(    ) O povo necessitava de alimentos. 
(    ) O povo tinha necessidade de alimentos. 

(    ) Eles confiam em amigos leais. 
(    ) Eles tinham confiança em amigos leais. 
(    ) Creio em dias melhores. 
(    ) A crença em dias melhores animava-os. 
 
50. Marque 
a) para sujeito 
b) para objeto direto 
 
(    ) Venderam casas. 
(    ) Vendem-se casas. 
(    ) Ocorreram fatos estranhos. 
(    ) Faltaram quatro pessoas. 
(    ) Deve haver pessoas interessadas na vaga. 
(    ) Devem existir pessoas interessadas na vaga. 
 
51. Observe os termos destacados: "Alugam-se vagas", "Preci-
sa-se de faxineiros", "Aquela garota simpática machucou-se". 
Eles exercem, respectivamente, a função sintática de: 
a) objeto direto - objeto indireto - objeto direto 
b) sujeito - sujeito – sujeito 
c) sujeito - objeto indireto - objeto direto 
d) sujeito - objeto indireto – sujeito 
e) sujeito - sujeito - objeto direto  

 
52. Coloque A para adjunto adnominal e C para complemento 
nominal. 
a) Aquela cadeira de ferro é muito resistente (    ). 
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b) Foi solicitada ao gerente a devolução do dinheiro (    ). 
c) Aquela imagem de cera é esquisita (    ). 
d) O caderno de anotações estava desorganizado (    ). 
e) A construção do metrô se prolonga há muitos anos (    ). 

f) As ruas do nosso bairro estão necessitando de reparos   (    ). 
g) O juiz determinou a prisão do bandido (    ). 
h) A nadadora tinha certeza da vitória (    ). 
i) A atitude do rapaz foi notável (    ). 
j) O ataque do nosso time é uma piada (    ). 
k) O temor a Deus é necessário aos homens (    ). 
l) Ele estava desejoso de vingança (    ). 
m) A introdução desses costumes não nos agradava (    ). 
 
53. Coloque A para aposto e V para vocativo. 
a) O livro que tornou Eduardo Prado famoso, A ilusão america-

na, foi proibido (    ). 
b) Zilda, a dona de casa, arrumou a mesa cedo (    ). 
c) Quando Fabrício, o pedreiro, voltou, todos na venda pergun-

taram-lhe que trabalho lhe tinha sido determinado. (    ) 
d) Quem te ensinou, guerreiro branco, a língua de meus irmãos? 

(    ) 
e) Ó mar salgado, quanto do teu sal/são lágrimas de Portugal!   

(    ) 
f) Médico pobre, o Dr. Bento andava sempre a cavalo (    ). 
g) Olhe, D. Evarista (    ), disse-lhe o padre Lopes, vigário do 

lugar (    ), veja se seu marido dá um passeio no Rio de Janei-
ro. 

h) Olá, meu rapaz, isto não é vida (    ). 
 
54. Analise a função sintática dos termos destacados, basean-
do-se no seguinte código: 

( 1 ) complemento nominal 
( 2 ) objeto indireto 
( 3 ) adjunto adverbial 
( 4 ) adjunto adnominal 
( 5 ) objeto direto 

 
a) Todos aguardavam com incerteza (    )  a publicação (    )  do 

livro. (    ) 
b) Os jornais noticiaram  a prisão (    ) do criminoso. (    ) 
c) A confiança  em ti (    ) abriu  novas perspectivas. (    ) 
d) Os cidadãos pagam  imposto (    )  proporcional (    ) à renda. 

(    ) 
e) A dona  da casa (    ) recebia  os convidados (    ) alegremen-

te. (    ) 
f) Fomos favoráveis  aos alunos. (    ) 
g) Enviamos estes livros  aos alunos. (    )  
h) Convidamos  os alunos (    )  para a festa. 
i) Sua aprovação depende da decisão  dos alunos. (    )  

j) A crítica  aos alunos (    ) foi procedente. 
l) A crítica  dos alunos (    ) foi procedente. 
 
55. A frase abaixo em que não ocorre qualquer tipo de aposto 
é: 
a) “A água do Rio Amazonas poderia inundar o Nordeste.” (M. 

Campos) 
b) “Para nós, na Rússia, o comunismo é um cachorro morto.” 

(Soljenitsin) 
c) “Lula e Sarney vieram de partidos diferentes: um, do PT, 

outro, do PMDB!” (O Globo) 
d) “Millôr Fernandes, cartunista e escritor, não sabia o que 

fazer da vida.” 
e) “O novo Papa, Francisco, parece bem simpático.” 

 
 
 
 
 

 

“Ninguém pode chegar ao topo armado 
apenas de talento. Deus dá o talento; o 

trabalho transforma o talento em gênio.” 
Ana Pavlova 

 

 
 

1 E 2 E 3 C 4 C 5 C 

6 E 7 C 8 A 9 D 10 C 

11 E 12 D 13 E 14 C 15 D 

16 B 17 A 18 E 19 C 20 B 

21 A 22 D 23 D 24 C 25 B 

26 A 27 E 28 C 29 D 30 E 

31 B 32 C 33 E 34 A 35 D 

36 B 37 E 38 D 39 B 40 E 

41 B 42 A 43 B 44 A 45 C 

46 D 47 C 51 C 55 E   
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